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第二章中国的自然环境单元测试

试题总体设计说明：本套试题的设计目的是使学生对中国自然地理有一个整体的把握，综合考查学生学科内综合的能力，这套试题难易程度比例为低∶中∶高＝3∶5∶2，便于学生对中国自然地理的知识整合
一、单项选择题
1．关于青藏高原的叙述，正确的是（　　）
A．位于我国西北部






B．平均海拔6000米以上
C．是世界上面积最大的高原




D．约占全国面积的1／4

【解析】 青藏高原位于我国西南部，平均海拔在4000米以上，是世界上海拔最高的高原。世界上面积最大的高原是巴西高原。
【答案】 D

2．“远看是山，近看成川”是下列哪个高原的写照（　　）
A．青藏高原 


B．内蒙古高原

C．黄土高原


D．云贵高原
【解析】 由于青藏高原的海拔较高，因此高原上的山脉相对高度不大，所以有“远看是山，近看成川（平地）”的写照。
【答案】 A

3．四大盆地中，海拔最高的是（　　）
A．柴达木盆地

B．四川盆地


C．塔里木盆地

D．准噶尔盆地
【解析】 柴达木盆地位于青藏高原上，平均海拔3000米左右，而其他盆地如四川盆地，海拔在500米左右。
【答案】 A

4．“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的景观是指（　　）
A．黄土高原


B．华北平原


C．四川盆地


D．内蒙古高原
【解析】 内蒙古高原地面坦荡，很多地方是一望无际的原野，确如北朝民歌所写：“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的繁荣景象。
【答案】 D

5．关于黄土高原的叙述，正确的是（　　）
A．世界最大的高原





B．水土流失严重，千沟万壑，支离破碎
C．黄土层深厚，植被覆盖好



D．北依阴山，南邻秦岭
【解析】 黄土高原面积，不如青藏高原和内蒙古高原，但以深厚的黄土层而得名，又因植被条件差，土质疏松，水土流失严重，阴山在内蒙古高原内部。
【答案】 B

6．“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，春风是指（　　）
A．冬季风



B．夏季风


C．偏北风


D．偏东风
【解析】 玉门关地处我国甘肃省境内，位于大兴安岭——阴山——贺兰山——巴颜喀拉山——冈底斯山一线西北的非季风区内，受夏季风影响小或影响不到。
【答案】 B

7．世界上绝大多数动植物都能在我国找到适合生长的地方，主要因为（　　）
A．季风气候显著


B．气候复杂多样

C．夏季普遍高温

D．雨热同期
【解析】 我国气候复杂多样，世界上大多数农作物和动植物都能在我国找到适合生长的地区，使我国的农作物及各种动植物资源极其丰富。
【答案】 B

8．长江三峡位于（　　）
A．川鄂两省交界


B．川滇两省交界

C．渝鄂交界


D．川渝交界
【解析】 重庆直辖市的建立，标志着长江三峡由地处原四川省与湖北省两省交界变成渝鄂交界。
【答案】 C

9．长江中游支流、湖泊之所以对干流能起到调节作用的原因主要是（　　）
A．支流集中分布于干流南侧
B．支流东北分布
C．夏季风的影响自北而南逐渐推移
D．南北支流汛期错开，对长江干流水量起着调节作用
【解析】 长江中游河段接纳南侧的两大湖系——洞庭湖和鄱阳湖湖系，北侧有汉江注入，由于其干流呈东西向，支流呈南北向，所以随雨带由南向北逐渐推移，南侧湖系、长江干流和北侧汉江依次进入汛期，时间相对错开，对长江干流的水量起着天然的调节作用。
【答案】 D

10．有关长江的叙述，不正确的是（　　）
A．长江水能蕴藏量占全国的一半，但目前开发利用率还不到5%

B．长江干流航线与京广、京九、京沪等多条铁路线及京杭运河相交
C．近年来，长江洪涝灾害加剧的主要原因之一是上中游植被破坏严重
D．长江干支流通航里程达7万千米，宜宾以下四季通航，有“黄金水道”之称
【解析】 长江是我国巨大的水能宝库，水能资源蕴藏量占全国的三分之一；其中可开发利用的水能资源占全国的一半。
【答案】 A

11．综合治理长江的首要任务是（　　）
A．发电



B．灌溉



C．防洪



D．抗旱
【解析】 长江洪水对中下游平原地区危害最为严重，宜昌以上的干支流、以及南面的洞庭湖、鄱阳湖两大湖系，北面的汉江，是中下游洪水的三个主要来源。进入本世纪80年代，长江流域几乎每年都要发生洪灾。因此，防洪成为综合治理长江的首要任务。
【答案】 C

12．下列省区中，煤、铁、石油储量都很丰富的是（　　）
A．吉林、四川    
B．辽宁、河北

C．山西、湖南

D．江西、山东
【解析】 辽宁省境内有阜新煤矿、鞍山—本溪铁矿、辽河油田，河北省境内有开滦、峰峰煤矿、迁安铁矿、华北油田。
【答案】 B

13．关于我国矿产资源的叙述，正确的是（　　）
A．根据矿产资源分布相对集中的特点，利于形成全国性的重要矿产基地，利于地区间矿产资源的流通交换
B．某些重要矿种，贫矿多、富矿少，增加了开采运输的负担和分选冶炼的难度
C．共生矿多，有利于综合开发
D．我国矿产资源完全可以自给
【解析】 我国矿产资源分布相对集中，一方面有利于在资源集中地区大规模开采，形成全国性的重要矿产基地；另一方面造成了不同地区间矿产资源的流通交换，加重了运输的负担。在开发利用矿产资源中存在的问题有某些重要矿种贫矿多，富矿少，增加了开采运输的负担和分选冶炼的难度；乱采滥挖，破坏环境；共生矿多，浪费严重。随着我国经济的发展，我国矿产资源供给更加严峻，如石油进口日益增多就是一例。
【答案】 B

14．下图中黑点反映的是我国哪种矿产资源的分布（　　）
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A．水能  


B．煤炭


C．石油  


D．铁矿
【解析】 此题考查的知识点为我国铁矿资源的分布，如沿长江上、中、下游依次有四川省攀枝花铁矿、湖北省大冶铁矿和安徽省马鞍山铁矿，北方地区也有辽宁省的鞍山—本溪铁矿、河北省迁安铁矿和内蒙古白云鄂博铁矿等。
【答案】 D

15．“西气东输”工程的气源指的是（　　）
A．准噶尔盆地

B．塔里木盆地

C．柴达木盆地


D．四川盆地
【解析】 我国天然气储量丰富，主要分布在五大气区，其中四大盆地气区分布在陆地，具体包括塔里木盆地、四川盆地、陕甘宁盆地和柴达木盆地。其中塔里木盆地是我国最丰富的油气区。西气东输的主干线是由塔里木至上海的4200千米管道。
【答案】 B
16．我国水土流失最为严重的地区是（　　）
A．黄土高原        
B．山东丘陵


C．江南丘陵


D．云贵高原
【解析】 本题考查我国水土流失的知识。我国黄土高原是世界上黄土分布最广的地区。由于黄土高原土质疏松，植被破坏严重，水土流失最为严重，黄河也成了世界上含沙量最大的河流。
【答案】 A

17．下列山脉中，呈东北—西南走向的是（　　）
A．武夷山          
B．阴山



C．阿尔泰山


D．祁连山
【解析】 本题考查我国主要山脉的走向。我国主要山脉的走向大致分为东西走向山脉、东北—西南走向山脉、弧形山脉三组。东北—西南走向的山脉可分为三列：大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山、长白山—武夷山、台湾山脉。
【答案】 A

18．黄河中游地区常见的自然灾害有（　　）
A．凌汛  


B．地上河决口

C．水土流失


D．干旱
【解析】 从题中的四个选项看，它们都是黄河流域的自然灾害，但它们出现在不同的河段，凌汛主要发生在上游河套一段和下游的山东境内；黄河的下游河段为“地上河”。故排除A、B。
【答案】 CD

19．下列关于我国水资源国情的叙述中，正确的是（　　）
A．江河径流总量居世界第一位




B．水资源的利用率高
C．黄河、淮河、辽河三大流域最缺水


D．80%的地表径流集中于南方
【解析】 我国的水资源中，80%的地表径流集中于南方，我国江河径流总量居世界第六位，最为缺水的为西北地区，我国水资源的利用率较低。
【答案】 D

20．我国不受寒潮侵袭的地方有（　　）
A．台湾岛








B．海南岛
C．滇南谷地








D．雅鲁藏布江谷地
【解析】 寒潮是严重的气象灾害，对我国的破坏严重，云贵地区、青藏高原由于地势高，四川盆地由于盆地北部山地的阻挡，广东、海南由于南岭阻挡和纬度位置较低，台湾受武夷山脉的阻挡和纬度位置较低，因此不易受寒潮影响，而滇南谷地、雅鲁藏布江谷地在上述因素基础上加上谷地本身的地形特征，因此不受寒潮侵袭。
【答案】 CD 

21．下列地区中，湖泊数最多的是（　　）
A．青藏高原    

B．东非高原


C．中西伯利亚高原

D．云贵高原
【解析】 青藏高原湖区，是世界上最大的高原湖泊群分布区。
【答案】 A

22．我国南水北调工程的主要目的是（　　）
A．解决长江流域的洪涝灾害问题
B．连通长江、淮、黄、海河四大水系发展航运
C．利用流域间的落差发电
D．缓解北方地区水资源不足的问题
【解析】 本题虽是热点问题，又是基础知识，要求考生了解该工程的建设目的和重要意义。南水北调工程，主要是弥补华北地区水资源的严重不足，解决长期困扰北京、天津等华北中心城市缺水的问题。该工程不能跨流域调水发电，因黄河泥沙淤积因素的制约，也难以在四大流域联合开展航运业。
【答案】 D
二、能力提升
23．读黄河水系示意图，回答问题。
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（1）黄河中游两条主要支流的名称：①________，②________。
（2）具有“塞上江南”美称的平原：③________平原，④________平原。
（3）从降水季节分配、黄土高原地表植被、土质等状况，分析黄河中游水土流失严重的主要原因____________________。
（4）黄河下游成为“地上河”的原因是______________________________。可见，黄河下游泛滥成灾在自然方面的主要原因是______________________________。治理的根本性措施是______________________________。
【解析】 此题利用黄河水系考查有关黄河的基础知识。
【答案】 （1）汾河  渭河  （2）宁夏  河套
（3）流经黄土高原，土质疏松，高原上植被遭到破坏，地表裸露，降水过于集中，降水强度大
（4）流水减缓，泥沙沉积、河床逐年升高，人工筑坝束水  ①黄河中下游地处暖温带季风气候区，夏季雨水特别集中；②黄土高原黄土深厚，松散且具直立性，易被水冲刷，河床逐年升高  中游造林、种草、搞好绿化、打坝淤地、修筑梯田，搞好黄土高原的水土保持工作，中上游修建水库，治沙和防洪并举，下游加固大堤。加强水资源保护与管理，防止水污染
24．读下图，完成下列要求。
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（1）按图例画出我国季风与非季风区分界线和地势第二、三级阶梯分界线。
（2）图中我国境内，黑线（阴影区和非阴影区分界线）是__________分界线，阴影区域年降水量多在__________毫米以下。
（3）季风区内（不含青藏高原）有__________种温度带，有__________种干湿地区。
（4）当A地开始受西南季风影响时，B地多出现__________天气；C地农业生产常面临__________（气候）威胁。
【解析】 本题考查我国几条重要的地理界线，以及季风的有关地理知识。分界线主要是几列山脉。季风区内有5种温度带和4类干湿地区。（4）题中A、B、C地气候的特点，主要先判断出季节就容易解决了。
【答案】 （1）略  （2）内外流域  400   （4）5  4  （5）梅雨  干旱或春旱
25．读我国南水北调中线示意图，回答下列各问题。
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（1）南水北调中线所经地带包括哪些省（市）？该地带的自然条件（地形条件、气候类型、干湿地区）怎样？
（2）分析中线调水的战略与经济意义。
（3）比较隋运河与今天南水北调方案的修建目的有何不同？
【解析】 南水北调是当今热点问题，对于沿线的相关地理知识，复习中应加以注意。
【答案】 （1）湖北、河南、河北、北京；长江中下游平原、华北平原、亚热带及暖温带季风气候、湿润地区、半湿润地区
（2）是东部沿海经济开发区与西部经济开发区的交接地带，也是环渤海经济区与长江中下游经济区的连接地带；不仅具有调水作用，在交通方面集陆运水运于一体，在经济开放，能源调配，高新技术利用方面均具重要意义
（3）隋运河修建的目的是南北物资运输交流，南水北调主要是调水，解决北方的水危机以及降低长江洪峰水位
26．读图，回答：
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（1）若图中字母分别代表林地和草地，那么表示林地的字母是________，表示草地的字母是________。
（2）若用图中有关字母代表全国某些草场区，那么，C表示____________区，E表示____________区。
【解析】 解答此题必须牢记我国自然资源的分布。
【答案】 （1）ADF  BCE  （2）新疆草原  青藏草原
27．读下列文字材料，回答问题。
1972年以来，黄河下游已有近30年断流，断流的时间和断流河段的长度逐年增加。70年代平均断流河段的长度是242千米，90年代增加到400多千米。90年代以前，一年之内断流的月份不超过3个月。进入90年代，一年内断流最多达227天。据统计，1992～2001年因断流和供水不足造成的经济损失达568亿元。
（1）从自然因素和社会因素两方面，分析近年来黄河发生断流现象的主要原因。
（2）黄河除了断流以外，还存在哪几方面的严重问题?

（3）综合治理黄河，需要采取哪些有效措施?

【解析】 根治黄河，就必须加强中游黄土高原地区的水土保持工作，中上游应兴建水库，下游加固大堤，加强水源保护与管理，防治水污染。
【答案】 （1）黄河水资源不丰富，平均年径流量比较小；且季节分配不均衡，冬春枯水期易造成断流；黄河沿岸水资源供需矛盾突出，上中游沿岸城市及工业用水量大，影响下游径流量；农业用水浪费（漫灌等），水资源利用率低
（2）洪水威胁、泥沙淤积（水土流失）、严重水污染
（3）兴建蓄水、调水工程，加固下游大堤、植树种草、搞好水土保持，加强水资源的管理，提高水资源利用率，防治水污染

28．中国是个农业大国，农业是我国国民经济的基础。回答下列问题。
（1）读图说明我国土地利用构成的特征。
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1999年我国土地利用构成示意
（2）读图说明我国农业产业结构存在的主要问题。
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1999年我国农业产值构成示意

【解析】 这两个问题反映了我国农业发展的现状。要求考生通过对结构图的判读，认识目前我国土地利用构成的特征和发现我国农业产业结构存在的问题。
【答案】 （1）耕地比重较小，森林比重较小，草地比重较大
（2）农业产值比重偏高，牧业、林业、渔业产值比重偏低
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